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UNIDADE 1 - Atividade extraclasse #2
LISTA DE EXERCICIOS — Fundamentos da imagem digital

Considere as seguintes imagens para resolver os exercicios:

Imagem A: Imagem B:

01 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6 7
o|ojo|jo0ojojofoj0]oO o\7\7\777|7|7|7
110|112 (3|0(41]4]0 1|10|1|2|3|4|5|6]|7
2|10(1(2|3|0(4|4]|0 210|012 |3|4|5]|6
3|0(1(2|3|0(4|4]|0 3|0/{0|0|1|2|3|4]|5
410(2(2|3|0(4|4]|0 417|654 |3|2(1]|0
5/0/3(3|3|0(4(4]0 5/10(7]6(|5[|4]3(2]1
6|/0(0|0|0|O|5|5]|0 6/0(0|7|6|5|4]|3]|2
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Imagem C: Imagem D:

01 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6 7
o|ojo|jojojofo|jo0]|o0 o|ojofjojojoflo|jo0|oO
110|110 f21(1j1]0 1|10|1|12|/0(2(1(0]|0O
2|0(1(1/0|0|1|1]O0 2|10(1j1|0|0|1(0]|O
3|0j1(1|0|0|1(|1]|0O0 310|011 |0|1(1]|O0
4|10/0|l0|0|O0O|0O|1]0O 4|10|0|0|0|O0|Of1]|O0
51|0j0|(0|0|1|1|0]0O 5/i0{1j0|0|1|1(0]|O0
6|0(0|0|0|1(1|0]0O 6/0(0|1|1(1|0|0]O
7/0{0|0fl0O|O0O|O|O]|O 7/0|{0|0|0O|O0O|OfO]|O

1) Considerando a imagem A, escreva as coordenadas (x, y) e o valor de intensidade das
vizinhangas N4, Np e Ng dos pixels p listados a seguir.

a)pem (2,2)
b)pem (1, 3)
c)pem(4,6)

d) pem (6, 2)



e)pem (5, 2)

2) Considerando a imagem C e o conjunto V={1} (pixels cujo valor é igual a 1), identifique se
existe ou ndo uma relacdo de adjacéncia entre os pares de pixels p e q listados a seguir.
Considere as seguintes relacGes de adjacéncia: adjacéncia-4, adjacéncia-8 e adjacéncia-m.

a)pem(1,4)eqem (1,5)
b) pem (1,4) e g em (2, 5)
c)pem (4,6)eqgem (5, 5)
d)pem (3,2) eqem (3,3)
e)pem(1,1)eqem (3, 1)

3) Considerando a imagem C e V={1} identifique se existe, pelo menos um, caminho entre os
pixels p e q listados a seguir. Considerando as relacdes de adjacéncia: adjacéncia-4, adjacéncia-
8 e adjacéncia-m. Se existir, liste os pixels que compdem o caminho em notac¢do de conjuntos.

a)pem(1,1)eqem(3,2)
b)pem (1,1) eqem (1, 6)
c)pem(1,6)eqem (6,5)
d)pem (6,4) eqem (1, 4)
e)pem(6,1)eqgem(3,2)

4) Considere a Imagem D e o conjunto V = {1}. Considerando os dois subconjuntos, S; e S,, na
determine se esses dois subconjuntos sdo: a) adjacentes-4; b) adjacentes-8 ou c) adjacentes-m.
Explique.

S1 = {(31 5)1 (31 6)/ (41 6) }
SZ = {(51 4)1 (51 5)/ (61 4) }

(O conceito de adjacéncia entre pixels pode ser estendido para adjacéncia entre regies se
considerarmos um que existe uma relagdo de adjacéncia entre, pelo menos, um pixel de cada
regido.)

5) Considere a imagem D e o conjunto V = {1}. Determine se as regides, Ry, R, e R3 sdo: a)
regido ndo conectada; b) regido conectada ndo maxima; ou c) regido conectada maxima
(componente conectado). Repita o exercicio considerando adjacencia-4 e adjacéncia-8.
Comente as diferencas entre os resultados considerando critérios de adjacéncia diferentes.

R:={(1,1),(1,2),(1,3),(2,1),(2,2),(2,3),(3,1),3,2), (3,3)}

fuet

R;={(1,1),(1,2),(2,1),(2,2),3,2),(3,3)}

N

R3: {(1; 1); (1; 2)/ (21 1): (21 2)}



6) Considere as Imagens C e D e o conjunto V = {1}. Identifique e rotule todos os componentes
conectados nas imagens. Descreva cada componente conectado em notagdo de conjuntos e
desenhe a imagem de rétulos. Faca para adjacéncia-4 e adjacéncia-8. Comente sobre as
diferencas em relagdo aos critérios de adjacéncia

7) Obtenha as bordas internas dos componentes conectados identificados no exercicio 6 (para
adjacéncia-4 e para adjacéncia-8). Liste os pixels de cada borda em notacdo de conjuntos.

8) Obtenha as bordas externas dos componentes conectados identificados no exercicio 6 (para
adjacéncia-4 e para adjacéncia-8). Liste os pixels de cada borda em notagdo de conjuntos.

9) Considera as imagens A e B, com profundidade de 3 bits (k=3,L =8 e [0, 7]) e compute a
soma entre as imagens C = A + B. Corrija os overflows, criando a imagem C’, usando: a)
truncamento; b) normalizagdo e c) wrap-around.

10) Considera as imagens A e B, com profundidade de 3 bits (k=3, L=8 e [0, 7]) e compute a
subtracdo entre as imagens C = A - B. Corrija os underflows, criando a imagem C’, usando: a)
truncamento, b) valor absoluto; c) normalizagédo e d) wrap-around.

11) Considera as imagens A e C, A com profundidade de 3 bits (k=3,L=8 ¢ [0, 7]) e Bcom
resolucdo de intensidade de 1 bit (k=1, L=2 e [0, 1]), e compute a multiplicacdo das duas
imagens D = A x C. E necessario corrigir overflows e underflows? Explique.

12) Compute as distancias euclidiana, city block e chessboard entre os pixels p e g na Imagem
A. Obs.: Notem que como as medidas de distancia so consideram a posicdo dos pixels, ndo
importa qual imagem serd utilizada como referencia, os resultados serdo iguais.

a)pem(2,2)eqgem(3,7);
b)pem (3, 1) egem (0,8);
c)pem(2,1)eqgem (2,7);

d)pem(3,5)eqem (0,5).



Instrucdes para realizagao da atividade:

1) A lista deve ser resolvida usando caneta azul e/ou preta.

2) Utilizar uma folha de sulfite sem pauta dobrada ao meio. Escrever sempre com a folha na orientagdo
retrato.

3) Resolver cada exercicio em uma ou mais folhas dependendo do tamanho do exercicio, nunca dois
exercicios em uma Unica folha.

4) Escrever o nome, matricula e turma no topo da folha.
5) Tirar uma foto com o celular de cada folha, renomear cada arquivo com o seguinte padrao:
Tirar a foto em local bem iluminado e com bom enquadramento.

6) Reunir todas imagens em um arquivo .pdf (uma pagina por folha, de preferencia), renomear o arquivo
com o seu humero de matricula.

Exemplo: Se sua matricula é 1234 entdo o nome do arquivo sera “1234.pdf”.

7) Enviar via PVANet até as 23:59 do dia 30/09/2020.



